"水系连通项目"两端均已就位,就等这条河"牵线搭桥"

谋划十多年,中泺河何时能开挖

石晟绮 济南报道

河道已经预留 开工时间尚未确定

近日,记者来到天桥区水屯 路附近的北湖片区。目前在水屯 路北园大街以北路段,配套基础 设施道路二期工程、济南远洋宽 阅地产等项目正在同步建设施

尽管目前相关路段没有放置 任何与"中泺河"相关的项目标 识,但根据《北园大街—小清河连 通工程项目选址意见书批前公 示》中用地位置示意图显示的信 息来看,项目规划用地范围目前 正处于待施工状态,地面大部分 都被绿色十工布覆盖。

"旁边预留的确实是中泺河 河道。"附近一名施工人员表示, 他们目前正在进行水屯路道路铺 设相关工作,"中泺河"什么时候 能施工他们也不清楚。

按照最初的设计,大明湖一 小清河连通工程将在大明湖至小 清河之间开挖一条新航道,在西 泺河和东泺河之间开挖中泺河。 中泺河线南起大明湖北侧,利用 现有的西泺河至胶济铁路北侧后 设船闸,向东北方向开挖新航道, 穿过北园大街,沿水屯路西侧至 云锦湖,最后通过小清河连通华 山湖,实现泉水向北部的延伸。

2018年,与小清河隔路相望 的北湖开挖,2019年主体工程施 工完成。2020年5月1日,小清河生 态景观带经过提升后全线开放, 前期建设完成的北湖也改名云锦 湖公园,正式向市民开放。此后, 济南云锦湖片区在2021年初完成 最后一座地上建筑物的拆除,规 划将空出来的区域建设云锦湖公 园剩余水域和绿化景观带。云锦 湖再次扩容,也为大明湖通过云 锦湖直通华山湖做好了准备

然而,"水系连通项目"的两 端均已就位后,中间负责"牵线搭 桥"的中泺河却迟迟没有了开挖 的消息。

十多年前就开始谋划 2017年曾进行前期施工

事实上,不少市民早就对中 泺河有所耳闻。

为加强四大泉群、大明湖 与小清河之间通航联系,济南



况复杂,还需进行进一步的考察, 在十多年前就计划,开挖新的 因此施工未有下一步的动作。

航道以延伸泉城特色风貌带, 打造新的文化特色旅游亮点,

对于中泺河时断时续的开通 进展,不少市民也一直对其保持

2023年8月,有市民在人民 网"政府留言板"下留言询问中 泺河项目推进情况,相关部门答 复称,"济南市在推进'中优'战 略过程中对开挖中泺河进行了 研究论证,设想作为大明湖至北 湖旅游航道,通过闸门分段控制 河道水位,开通游船航线。"但 是,经过现场勘察和调研,由于 规划河道沿线穿越北园高架桥。 铁路涵洞等重要交通设施,河道 水深、游船通行高度等受限严 重,无法满足通航要求。同时,在 城市核心地区开挖河道,占用大 量宝贵的土地资源,工程建设土 地、资金成本很高。因此,"从可

此外,也有市民在济南市政 府网站上留言询问该项目是否已 经取消,相关部门回复称,中泺河 已在片区控规中预留空间位置, 下一步将根据片区开发建设情况

行性和必要性方面经过综合考

虑,开挖中泺河工程未推进实

项目重启苗头明显 "黄金水线"有望动工?

自今年以来,停滞已久的中 泺河项目"复苏"的迹象已越来越

1月23日,济南市发布《大明 湖风景名胜区总体规划(2023-2035年)(征求意见稿)》。规划中 提出,将考虑与北湖通航,预留出 口与小清河连通,推进大明湖-北湖一小清河一华山湖等河湖水 系连通

一周之后,济南市自然资源 和规划局在1月30日又发布了天 桥区北湖片区23、24街区用地布 局优化(社会公示与征求意见), 拟实施济南市北园大街一小清河 连通工程。

此次优化公示的用地位置与 此前发布的用地规划范围基本一 致,但将"中泺河"两岸的部分用 地性质,从"防护绿地"调整为"公 园绿地"。不少市民也猜测,这一 改变意味着除开通河道外,"中泺 河"沿岸也将布局城市生态公园 等配套项目。

目前,按照济南市在5月8 日正式发布的北园大街一小清 河连通工程选址意见书批前公 示,该项目选址定于水屯北路 与北园大街之间,水屯路西侧, 总用地面积约135929平方米, 主要实施北园大街至小清河连 通工程

同时,济南公共资源交易中 心公布信息显示,此次北园大 街一小清河连通工程主要建设内 容包括新建河道,新建管理用房, 实施水生态、引水及驳岸、配套道 路等工程,配建智慧设施、浇灌及 排水系统、安防系统等工程,同步 进行基础照明等园区基础设施建 设。项目预计2024年5月31日进行 全过程工程咨询、施工等内容的

旅游业相关人士认为,济南 老城区及南部的旅游资源相对集 中,北部、东北部则相对缺乏。将 来河道建成并完成连通后,游客 可乘船从大明湖经过北水门,沿 小清河一路到达华山,欣赏当年 的"鹊华秋色",丰富省城北部的 旅游资源。

"济南要利用好从大明湖 时代往黄河时代跨越的机会。 山东大学经济学院教授、山东 大学文化和旅游研究中心主任 王晨光接受采访时称,济南市 区游船线路的"拓宽"也有利于 黄河生态建设。济南需要进一 步开发沿线旅游景点,并将沿 线景观开发真正融入黄河生态



中泺河的规划也在此背景下应

运而生。自那时起,"中泺河"频

繁出现在济南市各种会议及重

邀请了多位专家学者就国家创新

型城市建设提出了意见和建议。

论坛上,相关专家透露,中泺河已

出北湖片区通航河道工程即将启

动的消息。2014年底,"中泺河"终

于迎来土地征收工作的启动,意

味着大明湖与小清河连通工程进

次党代会报告中又提到,将推进

大明湖一小清河连通工程。同年,

水屯路西侧就设起了施工围挡,

对涉及的相关建筑进行拆除。但

年底拆迁工作进入收尾阶段后,

项目似乎又遇瓶颈,未能继续推

沉寂4年后,2021年10月21

2017年召开的济南市第十一

2011年,济南政协发展论坛

2013年济南两会上,再次传

要规划之中。

开始进行河道设计。

入了实质性操作阶段。

进到河道挖掘阶段。

近日,济南市自然资 源和规划局网站对《北园 大街-小清河连通工程选 址意见》进行批前公示。公 示显示,该项目位于天桥 区,水屯北路与北园大街 之间,水屯路西侧,总用地 面积约135929平方米,主 要实施北园大街至小清河 连通工程。这条新建河道, 就是很多济南市民熟知的 '中泺河'

消息一出,这条设想 超十年,但至今仍未能开 挖的人工河再一次引发市 民关注。



项目规划用地地面被绿色土工

日,济南市印发的《济南市黄河流 域生态保护和高质量发展规划》 中再次提到,济南市将实施大明

-云锦湖--小清河-华山湖河 湖水系连通工程。"开挖新河道最 大的难题是要经过北园大街,解 决了这个问题就能实现大明湖和 小清河之间的通航。"有相关工作 人员透露,此前由于该段道路情

家草根民企的40周年庆典,为何能吸引"大咖"云集?

记者 王颖颖

5月19日,济南明湖制冷空调 设备有限公司(以下简称为"明湖 制冷")建厂40周年庆典在济南举 办。值得注意的是,一众制冷设备 行业的"大咖"云集明湖制冷庆典 现场,来自五湖四海的祝贺横幅 挂满了长达百米的厂房。一家"名 不见经传"济南民企的周年庆,为 何能在业界引起如此轰动?

庆典现场,中国亚洲经济发 展协会国际合作安防工作委员会 副会长、中原智库山东研学中心 主任张星亮,中国科学院理化技 术研究所研究员、学术委员会副 主任公茂琼,山东制冷学会理事 长、山东省制冷空调行业协会特 邀副理事长孔繁彬,济南卷烟厂 原技术中心副主任李成富等出 席,都对明湖制冷赞赏有加。

这一切的源头,要从40年前说

起。明湖制冷1984年诞生于大明湖 畔,那时的明湖制冷还仅仅是边庄 的一家村办企业,几间废弃兔子 棚,两个打铁、焊接用的台子,一个 陈旧的电焊机,21岁的张国强用仅 有的工具拿下了第一桶金

历经四十年的发展,明湖制冷 逐步从一个苦寻市场、干零活加工 创业的草根企业,发展成集制冷装 置研发、生产、销售、维修服务为一 体的年营业额近2亿元的明星企业,

其自主研发、生产、维护的专业冷水 机组在制冷领域已是业界闻名。

明湖制冷创始人张国强在接 受采访时总结道,"四十年来,明 湖制冷为社会培育输送各种技术 工人上千名,积极为社会解决就 业8万余个岗位,累计社会资产各 种投资超亿元。在生产劳动实践 过程中,明湖制冷不断创新,累计 各种发明和实用新型专利几百余 项,并充分利用到产品中,为节能 减排做出了一定的贡献,同时,也 为明湖制冷提出的'双百工 一'专利一百项、造就百年 企业'打下了坚实基础。

明湖制冷总经理赵明阳告诉 记者,"未来10年,明湖制冷将一如 既往深耕制冷设备行业,迈入'二 次科技创业'新征程,不断加深与 中科院等国家院校合作,实现科 研技术创新转化落地,促进节能 减排,助力实现'双碳'目标"